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EJERCICIOS RESUELTOS DE PROGRESIONES ARITMETICAS Y GEOMETRICAS

UN POCO DE HISTORIA: UN NINO LLAMADO GAUSS

Hace poco mas de dos siglos, un maestro aleman que queria paz y tranquilidad en su clase propuso
a sus alumnos que calcularan la suma de los nimeros del 1 al 100.

A Carl Friedrich Gauss (10 afitos) se le ocurrié lo siguiente, en primer lugar escribi6 la suma de los
1000 nameros en el orden normal:

I+H243+ +98+99+100. Despues escribid la suma al reves
100+99+98+ ..o +3+2+1
Y después fue sumando el nimero de arriba con el correspondiente de debajo
I +2 +3 +98+99+ 100
100+ 99 +98 +. i +34+2+1
101+ 101 +101+.. oo, +101 + 101+ 101

Se dio cuenta que todas las parejas sumaban 101, por tanto el resultado de la suma que tenemos
planteada serd 101x100, como en esta suma hemos calculado el doble de la cantidad que queriamos,

tendremos entonces que la suma de los nimeros del 1 al 100 sera: 101-100 =5050

Carl Friedrich Gauss fue un famoso matematico y astronomo aleman (1777-1855).

PROBLEMAS Y EJERCICIOS RESUELTOS
1. Hallar el vigésimo término de la progresion aritmética: -15, -12, -9, -6, ...
a;=-15; d=-12—-(-15)=-12+15=3; n=20; a,="?
an=ap+(n-1)d
ap=-15+(20-1)3
=-15+57=42
Ay = 42
2. La suma de los cuatro primeros términos de una PA creciente es 56 y el término mayor es
20. Escribe esos cuatro términos.

Como a4 =20, S, =56 y n = 4. se tiene:

al+20' 56-2

a +an
4—>T:a1+20—>28:a1+20, de donde: a; = 8.

Sp=—1—1.n_56=
2

Por otro lado a, =a; + (n — 1) - d, entonces se tiene:

_20-8

20=8+(4-1)d; d= =4

Solucién: los cuatro primeros términos son: 8, 12, 16, 20

3. Conociendo que en una PA el término ajgg = 199 y que la suma de los 100 primeros
términos es 10.000, calcular el primero y la diferencia.

a100 = 199; n = 100; S1gp = 10.000; al =2, d = ?
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+199

+a +199 .
Sy =%.n—>1oooozal 5 -100—>w=a1

200 =4a7 +199;@a1 =1

an=a,+(n-1-d >a,,=2a +@100-1)-d
199=1+(100-1)-d — 198 =99d —

4. Dada la sucesion -6, 1,8,15,...

a) ¢(Es una progresion aritmética? c) Calcula su término general.
1-(-8)=7 a, =a,~(n-1).d
8-1=7 Esunapa.dea,=-6yd=7

a,=-06+(n-1).7=>a,="Tn-13
15-8=7

d) Calcula el término 11. ;Cuanto vale az?
a,=711-13=64

b) Escribe sus ocho primeros términos.

-6,1,8,15,22,29,36,43
a, =7-20-13=127

e) ¢(Es 197 un término de la sucesiéon? ;Y 2247

Partimos del término general a, =7n-13
Resolvemos la ecuacion 197 =Tn-13 = n=30. Luego a,, =197

R 237 : :
De igual manera, resolvemos la ecuacion 224 =Tn-13=>n= 7 VVemos que n (posicion del término en la

sucesion) no es un numere natural. 224 no es un término de esta progresion

5. Calcular la suma de los doce primeros términos de una PA de diferencia 4, sabiendo que el
primero vale 7.

a1=7,n=12;S1, ="

ah=a+(n-1)-d—>a,=a+012-1)-d »>a,=7+11-4=51
199=1+(100-1)-d — 198 =99d —

+a +
snz% _4 a12-12:7+251-12:348

S1p =348

6. Calcular la suma de los n primeros términos de una PA, cuyo primer término es 4 y cuya
diferencia es 3, sabiendo que el término n es 40.

Sh=7n=?a=4,a,=40;d=3

ap =8 +(n-1)-d »>a,=4+(n-1)-3—->40=4+3n-3—->40-4+3=3n

De donde

+a +
S, _a > n .n—>813:a1 a13.13=4+240-13=286

S13 =286
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7. Conociendo el primer término de una PA. 3 y el doce 25, determinar la diferencia y la suma
de los doce primeros.

Sh=?,n=12;a1=3;a12=25;d="7?

ay=a +(n-1)-d >a,=a+(12-1)-d »>25=3+11d —»25-3=11d —»22=11d —

+a,
snzaiz Tn—>S,=

+
% 2a12 12= 4+225 12=168

Sq1o =168

8. De una progresion aritmética conocemos los términos ag = 29y ajq = 44. Calcula:
a) La diferencia de la sucesidon y el primer término.
a,-a, =(n-k)-d
a,—a,=3d>44-29=3d=>d=5
a,—a,=/d>29-a,=7-5=>a,=29-35—>a,=-6

b) El término general de sucesion.
a,=a,+(n-1)-d
a,=-6+(n-1).-5=>a, =5n-11
9. Hallar el nimero de términos de una progresion aritmética que tiene por primer término 7,
por ultimo 112 y por diferencia 3.

n=?a =7, a,=112;d=3
ap=a+(n-1)-d >112=7+(n-1)-3
112=7+3n-3
112=4+3n
3n=108; n=36

n =236

10. Conociendo el primer termino de un PA es 3, cierto término es 39 y que la suma de todos
los términos entre los dos anteriores es 210, calcula la diferencia y el lugar que ocupa el
término 39.

a1=3;a,=39;S,=210;d=?;n="?
3+39

+a
snzalz N.n—>210= n—>210:%-n—>210:21n—>n:10

n=10
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ap =8, +(n-1)-d —>a10:a1+(10—1)-d

39=3+9-d —39-3=9d —

11. Calcular la suma de todos aquellos nimeros que, teniendo tres cifras, son multiplos de 7.

Debemos buscar el primer nimero de tres cifras que sea divisible por 7, da 105 y luego debemos
buscar el nUmero maés grande de tres cifras que sea divisible por 7, veremos que da 994.

a1 =105;a,=99%4;d=7
ap=a,+(n-1)-d >994=105+(n-1) -7
994-105=(n-1)-7

889/7=n-1 - n=128

+4a
g, _tan 1054904
2 2

-128 =70336

S, = 70.336

12. Formar una PA de términos positivos de diferencia 2 sabiendo que el Gltimo de ellos es18 y
que entre todos suman 88.

d=2;an=18;8n=88

ap =8, +(n-1)-d >18=a +(n-1)-2—>a =20-2n

S g tay a1+18

n > n_)88:T.n_)88:w.

n—>176=(38-2n)-n
De donde: 2n® - 38n + 176 = 0; y simplificando: n® - 19n + 88 = 0
Resolviendo le ecuacién de segundo grado hallamos los valores de n;n =11; n =8

Paran=11; a,=20-2n; a =20-22; a =-2; no cumple el enunciado

Paran=8; a =20-2n; 8 =20-16; a =4

ILos 8 primeros términos son: 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18|

13. Cual sera la profundidad de un pozo si por el primer metro se han pagado 760 € y por cada
uno de los restantes, 150€ mas que el metro anterior. El pozo ha costado 43700€.

n=7?, a =760;d=150; S, =43.700
ap =4, +(n-1)-d =760+ (n-1)-150 — a, = 610+150n

760+a, 760 +610+150n

n— 43700 =

al +ap
Sp=—1—"n—>43700= n — 87400 = (1370+150n)-n
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De donde: 87400 = 1370n + 150n2; y simplificando: 15n2 +137n-8740=0
Resolviendo le ecuacion de segundo grado hallamos los valores de n; n = 20;
n=20

14. Calcula la suma de los 80 primeros multiplos de 4.

Los multiplos consecutivos de 4 es una p.a. de término general a, = 4n

. (a, +a")_n
2
(a,+ag)
330=f'80 a1=4 380=320
s, = 47320 g0 _ 12060

15. Hallar los cuatro angulos de un cuadrilatero, sabiendo que forman p.a. de razon igual a 25°.

n=4;d=25; S, =360°

+a +a
5, =4 > n -n—>360:%-4—>180:a1+a4—>a4=180—61

ag=a;+(@-1)-d — 180-a;=ag +3 - 25;

180=2ajg + 75; de donde 2aj =105; a; =525

Solucién: 52° 30"; 77° 30"; 102° 30'; 127° 30",

16. Interpolar 10 elementos entre los nimeros 3 y 25, para que formen progresion aritmética.

NOTA: interpolar, quiere decir meter entre los dos extremos de la progresion el nimero de
términos que nos pidan. Por ello nuestra progresién cuanta con doce términos (los dos extremos
mas los diez que debemos interpolar)

a1 =3;a12=25;d="7;

a,=a +(n—1)-d »>25=3+(12-1)-d » 22=11d > d =2

Luego, los doce términos son: 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25

17. Interpolar seis medios aritméticos entre 1y 29
a; =1, a,=ag=29, n=28 (seis medios aritméticos y los dos extremos)
8y = +(n-1)-d >29=11(8-1)-d >d=2—2_28 -
8-1 7
d=4

Entonces la progresion aritmética es:

1;5;9; 13; 17; 21, 25; 29
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LA LEYENDA DEL INVENTOR DEL AJEDREZ

Cuenta la leyenda que el rey Shirham, rey de la India, estaba muy deprimido por haber perdido a su
hijo en una batalla. Un sabio de su corte llamado Sissa Ben Dabhir le llevo el juego del ajedrez para
animarlo y le ensefio a jugar. El rey Shirham, quedo tan impresionado con el juego que se ofrecid a
regarle a su inventor lo que pidiera como recompensa.

Asi, el inventor para darle una leccion de humildad, le pidié lo siguiente: un grano de trigo por la
primera casilla del tablero, dos por la segunda, cuatro por la tercera, ocho por la cuarta... y asi
sucesivamente, duplicando en cada casilla la cantidad de la anterior hasta llegar a la Gltima.

El rey extrafiadisimo de lo poco con lo que se conformaba ordend que le dieran lo que pedia, pero
cuando cuando sus contables echaron cuentas, vieron asombrados, que no habia trigo en el reino, ni
siquiera en toda la tierra para juntar esa cantidad.

¢De qué cantidad estamos hablando? ;Ante queé tipo de progresion estamos?

Solucién

Primero debes saber que el tablero consta de 64 casillas, luego la cantidad de grano de recompensa vendra
dada por la suma de los granos de cada una de esas casillas.

Ademas nos dice que los granos de cada casilla se obtienen multiplicando por 2 el nimero de granos situados
en la primera casilla, que es 1, es decir, que van a estar en una progresién geométrica donde el primer
términoeslylarazén2: a;=1,a,=2,a3=4,a;,=8, as=16, ...

. - o . ' —
Y como en una progresion geométrica la suma de n términos viene dada por la expresion: S, = % :
r —
Ilegamos a:
1 264 -1 64 — 19
o1 = 1 =2"-1=18446 744 073709551615=1,8 - 10

Es decir, el nimero de granos es: dieciocho trillones, cuatrocientos cuarenta y seis mil setecientos
cuarenta y cuatro billones, setenta y tres mil setecientos nueve millones, quinientos cincuenta y un
mil seiscientos quince granos de trigo. La cifra final es tan elevada que sobrepasa la produccion
mundial de trigo de la actualidad.

18. Comprueba que las siguientes sucesiones son progresiones geométricas, halla el término
general y el valor del término duodécimo.
a) 5, % % : % b) +1,-1,+1,-1,.. c)-1,+1,-1,+1, ...

15 45 135 a, 15/2 15 3
a) Parab, —, —, —,..secumpleque; ==——="—=—
2 4 8 a 5 10 2

ai:i”':@:g luego es una PG
a, 15/2 60 2

, Y 1o mismo sucede para

) . , 3 n-1
Comoa;=5yr= g , Su término general sera: |a, = 5-(—) .

3\" 885735
Por tanto, (8, =51 = | =
2 2048
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b) Para+1, -1, +1, -1, ..., el cociente entre dos términos consecutivos es siempre —1
Por tanto, r = —1.

Su término general es |a, =1-(-1)"" = (-1)"|
Luego |a;, = ()" =-1

c) Para -1, +1, -1, +1, ... que también tiene razén —1.
Su término general es |a, = (=1)-(1)"* = (-1)"|.

19. Dada la sucesion 16,-8,4,-2,...
a) ¢Es una progresion aritmética?
-8-16=-24

4 (—8) -12 No es una p.a. porque |a diferencia entre dos términos consecutivos es no es constante.

b) ;Es una progresién geométrica?
-8:16=-0,5
4:(-8)=-0,5 Esunap.g.de a,=16y r= —%
-2:4=-05

c) Escribe los ocho primeros términos.

16.—8.4.—2.1._—1,1.—--1
2 48
d) Calcula su término general e) Calcula el término noveno. ;Cuanto vale ay;?
a, =a .rrrl ¢ _ 91 " .
. T b T ) L
1\ 2 ) 2 256 16
a, =16 ["2—]
=16 =
%2 [ 2) T
20. Calcula el término general de laPG: 1, 2, 4, 16, 32, ... Calcula los términos &, y 3,5

Se trata de una progresion geométrica de razéon r = 2.

Su término general sera;a, =1:2"* = 2"

Por tanto |a,, = 2° =512|,

Y |a, = 2 =17592186044416.

21. Calcula la suma de los 10 primeros términos de la progresion 1, 2, 4, 8, ...
Se trata de una PG, de razén r = 2 y cuyo primer términoes a, =1

n__ i 10_
% - Sy, _127 1l 0 _go0p3,
r_

Como Sy = > 1

Luego |S;, =1023
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22. Calcula la suma de todos los términos de la PG siguientes
a. 100, 50, 25, 12’5 ...
b. 7,7/3,7/9,7/27...

a) Se trata de una PG de razon r :% y cuyo primer término es a, =100

ComoS=-2 5 ls=190 _o99
1r 1-1/2

b) Se trata de una PG de razon r :% y cuyo primer términoes a, =7

ComoS=-2 SzL:Z:gzz—lzlo'S
1-r 1-1/3 1 3 2

23. Calcula el producto de los 10 primeros términos de la progresion geométrica 3, 6, 12, 36, ..
Ejercicio de ampliacion. La formula del producto de los n primeros términos de una PG es

P= \ (al'an)n

Por tanto P = \/(al ) = \/(3.3.29)10 _ \[320.0% _ 310 545

24. Calcula el producto de los 16 primeros términos de la progresion geométrica 256, 128, 64, ..
Siguiendo el ejercicio anterior: a, =a, - > = 2562
P =\(aa,)" =(2562562")" = [(2)* =2’
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